

МЕЖРЕЛИГИОЗНЫЙ ДИАЛОГ В ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЫ

В современном глобальном мире особенное значение приобретает межрелигиозный диалог, под которым понимается направленный процесс обмена культурной информацией, ориентированный на достижение взаимопонимания, уважения и сотрудничества верующих различных исповеданий. Подлинный диалог подразумевает открытое общение и взаимное обогащение, сотрудничество и стремление к сохранению общих идеалов и ценностей.

Современные теологи трактуют межрелигиозный диалог не столько как цель, а скорее, как средство достижения примирения и взаимопонимания представителей различных религий, особенно христианства и ислама.

Осуществление активного межрелигиозного диалога является важным для белорусского общества, для которого характерна поликонфессиональность. В культурном пространстве Беларуси существуют православное, исламское, католическое, протестантское, иудейское и другие вероисповедания. Поликонфессиональная ситуация в нашей стране сложилась давно. Она способствовала формированию таких черт национального характера, как толерантность, открытость, гостеприимство, уравновешенность, стремление к согласию.

Важную роль в становлении и развитии белорусской культуры сыграло православное духовное наследие. Социально-гармонизирующий и духовный опыт православия стал судьбоносным для восточноевропейской культуры. Общеизвестно определяющее влияние православия на формирование национального менталитета, развитие нравственного сознания, художественной культуры, литературы и философии восточнославянских народов. Традиции цивилизованного образа жизни и государственности, книжности и образованности, интеллектуализма и социальной поддержки сложились на белорусских землях под влиянием православия.

Единое духовное, художественно-эстетическое и интеллектуальное наследие можно рассматривать в качестве важнейшей предпосылки активного сотрудничества братских народов

Беларуси, России и Украины. При этом огромное значение приобретает межрелигиозное взаимопонимание и взаимодействие, активные межцерковные связи. Проблематика сотрудничества православных народов в социально-политической и духовной сферах нашла яркое отражение в речах, выступлениях и трудах иерархов Русской православной церкви. Так, в своем выступлении на встрече в Минске 25 сентября 2009 г. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отметил, что “год от года православная церковь по праву становится одним из важных институтов белорусского общества, надежной опорой государства и народа. Ее действия по формированию нравственного облика гражданина, по духовному воспитанию общества находят отклик не только в сердцах простых верующих, но и у представителей власти, общественных организаций, институтов гражданского общества”. Патриарх уточнил, что национальное строительство в стране, подавляющее большинство населения которой исповедует православие, невозможно без активного участия Церкви, православная вера является одной из основ единения братских народов Беларуси, России и Украины. Предстоятель Русской православной церкви указал на то, что она всегда готова поддержать укрепление и развитие союза братских государств и оказать помощь в диалоге белорусского руководства с российскими властями и содействие в развитии диалога между общественными организациями Беларуси и России. Патриарх отметил, что восточнославянские страны представляют собой единую цивилизацию, в основе которой лежат общая православная вера и определяемая ею система ценностей. Верность этому наследию будет укреплять национальную и культурную самобытность восточнославянских народов, обеспечивать их реальный суверенитет. Патриарх выразил надежду, что духовная и культурная самобытность народов России, Украины, Беларуси и Молдовы поможет “иметь скоординированную и сильную позицию в диалоге с окружающим миром”.

Проблемам межрелигиозного диалога, ведущегося на широкой международной основе, был посвящен ряд международных научных конференций, организованных руководством нашей страны, Белорусской православной церковью и другими исторически традиционными религиями Беларуси. В 1996 г. на базе Белорусского экзархата была проведена миротворческая межконфессиональная конференция “Призваны к одной надежде в союзе мира”, в которой приняли участие представители религиоз-

ных объединений стран СНГ и Балтии. В октябре 2007 г. в Минске прошла международная научная конференция “Диалог христианства и ислама в условиях глобализации”, организованная Институтом религиозного диалога и межконфессиональных коммуникаций при Синоде Белорусской православной церкви. Во вступительном слове Митрополит Минский и Слуцкий Филарет сказал: “Всем членам мирового сообщества следует учиться веротерпимо жить друг рядом с другом, культурно обогащать друг друга в процессе религиозного диалога, не отказываясь при этом от собственной религии и связанных с ней убеждений и нравов, правил и условий, традиций и требований”.

В ноябре 2009 г. в Минске проходила международная конференция религиозных деятелей “Диалог иудаизма и христианства”, приуроченная к Дню борьбы против фашизма, апартеида, антисемитизма, в которой приняли участие представители православной, католической, протестантской, мусульманской и иудейской традиций.

Важными мероприятиями, направленными на развитие сотрудничества, являются регулярно проводимые соборы славянских народов Беларуси, России, Украины. Первый и Второй соборы проходили в Москве (2001) и в Минске (2006). Третий собор славянских народов Беларуси, России, Украины проходил в апреле 2009 г. в Киеве. Основной темой была заявлена проблема “Восточнославянская православная цивилизация перед лицом мирового духовного и экономического кризиса”. В работе соборов принимали участие известные политики, ученые, общественные деятели.

Примером сотрудничества религиозных организаций Беларуси и России являются совместно проводимые общественные мероприятия, симпозиумы, семинары. Так, в 2008 г. по благословению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета в Минске прошли Пятое Свято-Михайловские чтения “Православие и современность”.

Активное развитие получают разнообразные культурно-образовательные программы, знакомящие общественность Беларуси, России и других стран с ценностями религиозного искусства. Заметным событием в развитии межрелигиозного и межкультурного сотрудничества стала выставка “Православная икона России, Украины, Беларуси”, приуроченная к 1020-летию крещения Руси.

Заметным является участие католической церкви в межрелигиозном диалоге и культурной жизни Республики Беларусь. Начиная с 1995 г. в костеле Св. Роха, в костеле святых Симеона и Елены (г. Минск) ежегодно организуются фестивали духовной музыки “Залатая ліра”. Неотъемлемой частью культурной жизни Беларуси стал международный фестиваль духовной музыки “Магутны Божа”, который начиная с 1993 г. проводится в Могилеве, возрождая традиции христианской духовной музыки.

Широкие межконфессиональные и международные контакты характерны для протестантских объединений Беларуси. Так, Союз евангельских христиан-баптистов в Республике Беларусь входит в Евразийскую федерацию союзов ЕХБ СНГ. Для протестантских объединений Беларуси характерно активное участие в международных религиозно-художественных проектах. Например, Объединенная церковь христиан веры евангельской занимается организацией музыкальных региональных и международных мероприятий.

К перспективным тенденциям межрелигиозного диалога в современном социокультурном контексте, наряду с активными межцерковными и межконфессиональными контактами, конференциями, семинарами, богословскими собеседованиями, можно отнести организацию выставок, фестивалей, концертов и других мероприятий духовно-эстетической направленности, охватывающих значительные группы людей, особенно молодого возраста. В условиях современного глобального мира сохранение и продуктивное развитие национальных культур, в том числе белорусской, возможно только на пути обогащения достижениями мировой цивилизации с опорой на национальные культурные традиции, базовые ценности исторически традиционных религий.

1. *Вопросы свободы совести и религиозных организаций в Республике Беларусь: сб. документов и материалов / авт.-сост. М.В.Цвилик; под ред. В.И.Новицкого. – Мн., 2005.*

2. *Православие в современном мире. – СПб., 2005.*

3. *Путь служения. – Мн., 2005.*

4. *Ярмусик, Э.С. Католический костел в Белоруссии в 1945–1990-е гг. / Э.С.Ярмусик. – Гродно, 2006.*